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2013年医院进行三级甲等医院复评，病理科生物安全管理和职业防护，成了三甲复评的检查重点，其中病理废气、废液、医疗垃圾等的排放及其对环境造成污染的问题，包括病理废液必须交由具备相关资质的公司集中处置，均为检查 重点。病理科的空气会受到相当程度的生物与化学制剂污染，其中甲醛、二甲苯等试剂是最常见、最主要和危害最大的污染源。因此，如何减轻病理科的空气污染是一个重要的 研究课题。
本科室自2012年开始使用的哈尔滨格林标本技术开发有限公司研制生产的GS环保型全套试剂，从根本上解决了空气污染问题。并通过了专业的室内环境检测，现报告如下。
1.材料与方法
 1.1检测对象
选择本科室标本取材室、科室走廊和常规技术室为研究对象，标本取材室约12 m2，切片制片室约 24 m2，均在室温23T：左右，检测采样2种方式:①前一天 下班前关闭门窗至第二天早上共14 h左右，早晨8点钟在门窗密闭模式下进行空气取样；②日常工作3 h后，马上关闭门窗及通风设备系统，采样检测。
 1.2检测方法
请福建安平室内环境检测有限公司在上述 二种模式下检测空气中甲醛与二甲苯浓度。在标本取材室 设立2个检测点，高度1.5 m，检测时间为15 min；常规技术 室设立4个检测点，高度1.5 m，检测时间为15 min；科室走廊设立3个检测点，高度1.5m，检测时间为15 min，记录检测数值。
2.结果
标本取材室、科室走廊和常规技术室空气中甲醛与二甲苯浓度在关闭门窗14小时或日常通风模式下持续工作3 h 后关闭门窗采样二种检测结果均符合标准要求。
3.讨论
甲醛系无色气体，溶于水成为甲醛水溶液，甲醛水溶液渗透力强，是一种还原剂，易挥发伴有强烈刺激气味，我国关于工作场所的卫生标准甲醛的最高容许浓度（MAC)为 0. 12 mg/m3。甲醛能凝固蛋白，其与皮肤、呼吸道和消化道黏膜接触，可在接触部位被人体吸收，迅速出现反应，有明显的刺激性作用。甲醛对黏膜、上呼吸道、眼和皮肤均有强烈刺激性，对神经系统、免疫系统、肝可产生毒害。美国职业 安全卫生研究所（MOSH)已将甲醛列为人体可疑致癌物。医院病理科的甲醛使用量较大，常用于组织标本固定和保存。标本固定时常处于半敞开的状态，空气浓度较高。
二甲苯为无色透明、具有芳香气味的挥发性液体，不溶于水，易溶于有机溶剂。国家标准职业接触限值为0.5 mg/ m3，是病理科常用的有机溶剂，其经呼吸道、皮肤及消化道 吸收，可引起眼、鼻、喉的刺激，高浓度时可致严重的呼吸困难，甚至死亡。此外，吸入高浓度的二甲苯可致食欲丧失、 恶心、呕吐和腹痛，有时可引起肝、肾可逆性损伤；长期接触可使神经系统功能紊乱，高浓度的二甲苯可以导致动物神 经行为发生改变。
传统病理科日常工作离不开甲醛与二甲苯，欲减少甲醛 和二甲苯的污染，只能加强通风，但以上试剂易挥发，故空气污染仍存在，对病理科人员的身体造成损害。虽然在打开门窗和通风系统作用下，可有效改善病理科工作环境中的甲醛与二甲苯的空气含量，但在日常工作中尤其是长期近距离的接触，对工作人员危害极大，以环保试剂替代传统试剂，才能彻底改变病理科环境。
我科使用GS环保试剂，不含甲醛、二甲苯等有害物质，运用界面化学及电荷占位原理对组织标本进行脱水、透明和浸蜡。脱水机组织透明液，透明效果尤为理想，组织块硬度适中，组织切片细胞透亮。GS环保型染色套液，脱蜡时间短，效果显著，染色较为鲜艳，核浆对比鲜明。GS环保型油性封片胶，在全自动封片机，封片均匀，无气泡。
总之，环保型试剂实用稳定可靠，终将替代传统有毒试剂，更是每个病理工作者的心愿，值得广泛推广使用。

